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Baján a középiskolai oktatás elsõ jelentkezé-
seit - régebbi nyomok hiányában -csak a múlt
század közepén inneni idõkre vihettük vissza.
Elõször ugyanis a köznevelés ügyét itt hiteles
adatok szerint, a Kapisztrán Jánosról nevezett
ferencziek 1757 körül fogták fel, - eleinte, nyil-
vános iskolák nem lévén, saját födelük alatt
nyitván annak helyet. Tanításuk tárgyai kezdet-
ben: az olvasás, írás, és vallástan, majd pedig a
latinnyelv is, valának: míglen a város - hihetõ-
leg a tanulók növekvõ száma által indíttatva -
1761-ben az elemi oktatást világi tanítókra bíz-
ván, a kolostor északi részén külön épületet
vásárla, azt középiskolává alakítá s benne ettül
fogva két szerzetes tag az akkori rendszerben,
de nyilvánossági jog nélkül, a latin nyelvet s
hozzá csatolt melléktanulmányokat taníti.

Az így berendezett iskola igazgatására a mon-
dott rend fõnöke, 1771-ben még egy szerzete-
sét, 1778-ban pedig, harmadik tanárul, a negye-
diket küldé. Mivel azonban iskolánk, az uralko-
dó Mária Terézia rendeletébõl, épen emez év-
ben szerveztettek át, 1778-ki auguszt. 3-án a
magy. kir. helytartótanács intézvénye által a ba-
jai középiskola bezáratott, s a város legelõbb is
egy, szabályszerûen berendezett fõeleminek ál-
lítására utasíttatott; de mivel ehhez eszközökkel
nem bírt, 1779-tõl, a ferencziekkel megállapí-
tott egyesség alapján, ismét csak azok két tagja
és még egy világi folytatták elõbbi keretben
magánjellegû oktatásaikat. 

Hazai tanügyünk fejlõdésével mind élénkeb-
ben kezdte érezni a város, hiányzó rendes, nyil-
vános középtanodájának szükségét. 1791-ben
azért a ferencziek fõnökével új szerzõdést kötött,
minek folytán a két alsó latin osztályt két tanár-
ra, 1805-tõl pedig még egy harmadikkal s igaz-
gatóval is ellátva, közbenjárt egyszersmind, hogy
tanodája nyilvánossági joggal elláttassék; de
mert ezen czélra megfelelõ alapot kimutatni is-
mét nem volt képes, 1814-ki okt. 1-tõl kelt fõha-
tósági intézvény értelmében középiskolája újra
bezártnak nyilváníttaték, mindaddiglan , míg Ba-
ja városa Bácsmegye rendjeivel a gyõri tankerü-

leti fõigazgatósággal egyetértve, tanodájának az
országos iskolai alap segélye nélkül is fennállha-
tására s a hazai közoktatási rendszerhez alkal-
mazkodására nézve biztosítást nem ad. A rende-
let vételétõl sietett a város azonnal a megye tá-

mogatását kinyerni, - és annak rendei az ügy fon-
tosságát csakugyan belátván, tüstént a kir. hely-
tartótanácshoz fordultak pártfogó kérelmezésük-
kel, mire a beszüntetett oktatás folytatása, még
azon 1814-ki novemb. 15-én kelt új intézvény ál-
tal, engedélyezteti, s megjelöltetik az út mód is
egyszersmind, mely szerint nem csak akkori ala-
kú iskolájának végleges megerõsítését eszközöl-
heti, hanem a rendes, nyilvános […] osztályú
gymnasium nyitására is engedélyt remélhet a vá-
ros. E kegyes leirat fölötti örömében most újból
szerzõdék a töbször nevezett rend fõnökével, mi-

nek alapján ez a felállítandó hat osztályú gymna-
siumot igazgatóval, hitszónokkal és hat alkalmas
tanárral ellátni, ezer ezüst frt évi járadék mellett,
kötelezé magát. S ettõl fogva buzgón rajta volt a
város, hogy egyfelõl a még 1813 ik ápril 18-án

emeltetni kezdett nagyobb iskolai épület mielõbb
bevégeztessék; másrészrõl pedig, hogy felállítan-
dó gymnasiumnak nyilvánossági joggal meg-
nyithatása iránt a trón elõtti jobbágyi hódolattal
kérelmezzen, mi a következett 1815-ki június
14-én nagy ünnepélyességek között végre meg-
nyittaték, s már is az elsõ tanévében (1815-16)
326 tanuló által látogattaték meg. S így maradt az
a kapisztrán-ferencziek vezetése alatt egész
1850-51 tanév végéig, midõn a jelentékeny új
igényekkel beállott középiskolai átszervezkedé-
sekrõl értesült város, 1851 aug. 2-án tartott gyû-

lésében kijelenté, miként húszezernyi lakossága
szükségeinek megfelelni óhajtván, gymnasiumát
nyolczosztályúvá emelni, annak fenntartása s
biztosítására "Bárány" czímû bajai vendéglõjét s
"mátéházi (3075 hold) földbirtokát" alapítványul
lekötni, a netalán még fölmerülõ költséghiányt
pedig a városi lakosságra birtokarányban évenk-
int kivetni el van határozva. Ez ajánlatot a temes-
vári cs. kir. helytartóság, 1851. aug. 28-án kelt le-
iratával elfogadta, s utasította a várost, hogy a
felállítandó fõgymnasium 10.200 frtra számított
fenntartási költségeinek biztosítására - a felaján-
lott ingatlanságokat átirassa, alapító oklevelét be-
mutassa és a tanszékekre  pályázatot nyisson, - a
tanárkodott szerzetes egyéneknek, ha tanári vizs-
gájok egy év alatti letételére kötelezik magukat,
elsõbbséget adván. S ezen nyomokon a fõgym-
násium 1851. nov. 4-én egyelõre csak négy al-
sóbb osztálylyal, öt tanárral és 108 tanulóval
csakugyan megnyittatott; majd ugyanazon évi
deczemb. 23-én 12.498. sz. a. a bécsi cs. kir. köz-
oktatási minisztérium intézvénye által nyol-
czosztályú fõgymnasium alapítása végleg is
megerõsíttetvén, a felsõbb osztályok tanárainak
megválasztása egyszersmind 1852. július havára
kitûzetett. A bajai fõgymnasium ezek folytán
1852-53. évre hét, a következett 1853-54-re pe-
dig teljes nyolcz osztálylyal felállíttatván, ezen
tanév végével, július 26-27. napjain, elsõ érettsé-
gi vizsgáját is megtartotta.

A fenti forrást a III. Béla Gimnázium 250
éves fennállásának tiszteletére közöljük, amely
1780-ban a Bajai Közlöny hasábjain látott egy-
koron napvilágot. (A korabeli helyesírást és hi-
bákat meghagytuk, mindössze a hosszú magán-
hangzókat igazítottuk a mai helyesíráshoz.) Az
elsõ száz év, amit bemutatott magában is tisztes
idõ, azóta újabb 150 év epizódjai pörögtek le az
iskola sokszínû mindennapjai során. Reméljük,
hogy újabb 100, 150 és 250 év elteltével lesz
mirõl azon kor krónikásának visszaemlékeznie
a gimnázium régmúltjából.

Albert Iván

250 ÉVES A BAJAI III. BÉLA GIMNÁZIUM

Egy könyv, egy élet, egy
életpálya. Mindez 83 évben
összesûrítve. Ez Borbíró
(Vojnics) Ferenc életútja. Rajta
viseli nyomát a 19. és 20. szá-
zad, akárcsak munkássága Ba-
ja városán.  Az életút kezdete
az Osztrák Magyar Monarchiá-
ban, férfivá érése és a munka
dandárja a Trianon utáni Ma-
gyarországon, kitelepített sors
1945 után, és végül az emigrá-
ció évei. Három kurzus, jobban
mondva négy, az emigrációt is
beszámítva, négy újrakezdés,
és mégis teljes élet. 

Egy könyv, amely hiánypót-
lóan dolgozza fel Borbíró életét
korabeli források, újságcikkek,
dokumentumok és magánleve-
lezések górcsövén keresztül. 

Személyében egy kiváló jogi
érzékkel megáldott, és felvérte-
zett polgármester képe bonta-
kozik ki elõttünk, aki meghívás
útján került Baja város élére.
Felelõs polgármesteri, tisztvi-
selõi érdemeit példázzák kö-
vetkezõ örökérvényû gondola-
tai: "Aki a város élén áll, annak
családjába nemcsak a tisztikar,
hanem a város minden polgára
beletartozik. A polgármester
köteles az egyetemesség javára
áldozni minden erejét, tekintet
nélkül arra, hogy fáradozását
megérdemli-e városának min-
den polgára. Amit tisztikara fe-
lé kell éreznie, az pontosabb ki-
fejezéssel élve nem szeretet,
hanem értékelésen alapuló
megbecsülés. A megbecsülés
tisztább a szeretetnél, annak fi-
nomabb párlata. […]" Errõl a
felelõsségtudatáról és a megbe-
csülésrõl emlékezik meg egy-
kori tiszttársa, a korszak tûzol-
tó parancsnoka Horváth Iván:
"Hogy a kiöregedõ tûzoltók
túlkorai nyugdíjazásával ne
kelljen a városi háztartást feles-
leges módon megterhelni, de
viszont a már csak kisebb fizi-
kai munka kifejtésére képes
öregebb tûzoltók a tûzoltóság
mozgékonyságát és munkatel-
jesítményét kedvezõtlenül ne
befolyásolják, azt a rendszert
vezette be dr Borbíró Ferenc

polgármester, hogy az ilyen
tûzoltókat addig élvezett illet-
ményeik megtartásával városi
hajdui, vagy kézbesítõi szolgá-
latra osztja be és így a tûzoltó-
ságnál ezek helye mindig meg-
felelõ fiatal erõkkel tölthetõ
be."

Borbíró megtartotta tartását a
meghurcoltatás éveiben is,
méltósággal viselte. Élete utol-
só emigráns szakaszát leányá-
nál élte, akinek férje Szent-
Györgyi Albert volt. Az emig-
rációban fontos intelmet inté-
zett unokájához Bálinthoz. Bá-
lint immár nemcsak a könyv
egyik szereplõje, de személyes
jelenlétével megtisztelte és
megbecsülte könyvolvasó kö-
zönséget a könyv bemutatása
alkalmából.

Révfy polgármester beszédé-
ben méltatta Borbírót, akirõl a
városháza egyik dísztermét el-
nevezték, és sor került annak
hivatalos átadására. A polgár-
mester ígéretet tett, hogy az
egykorvolt elõdjének nevét
közterület fogja viselni.

A könyvbemutatón összeha-
sonlították Türr Istvánnal, igen
eltérõ volt a habitusuk. A
könyvbemutató után a másik
dísztermet pedig Türr tábor-
nokról nevezték el és nyitották
meg a nagyközönség elõtt.

Befejezésül ki kell térnem,
hogy jövõre a Türr-emlékév
apropóján reprint kiadásra ke-
rül Gonda Béla munkája Türr
Istvánról, amelyre a bajai mú-
zeumban 2008. január 31-ig le-
het kedvezményesen elõfizet-
ni.

Végezetül egy ma is aktuális
sikerét emelném ki Borbíró
polgármesternek. Sikerült vá-
rosunkban választások idejére
az országos politikai ellentéte-
ket számûznie, azáltal, hogy ál-
talános megállapodás volt az
egymást ellenfélként kezelõ
pártok között, hogy a kam-
pányban csak helyi témákról
esik szó. Tanuljunk mindany-
nyian Borbíró (Vojnics) Ferenc
életébõl és pályájából!

Albert Iván

BORBÍRÓ (VOJNICS) ÉS TÜRR
Gondolatok egy könyvbemutató margójára

AP R Ó-
H I R D E T É S E K

ANGLIAI ÉS ÍRORSZÁGI
BETANÍTOTT MUNKA!
Nyelvtudás nélkül is!
Felkészítés akár 6 hét alatt!
Info: 30 259 2929 

Védikus Tudással
Magyarországért címû
könyv megvásárolható a
bajai könyvesboltokban.
Védikus Építészer szerinti
házelemzést vállalok igen
kedvezõ áron. Információ:
06-20-237-9972, Dudás Jenõ

Szórólapok, kiadványok,
áruminták terjesztését vál-
laljuk Baja és Dél-Bács-
Kiskun területén. Tel.:
30/5795-250, 30/555-7810.

Rendezvényekre sörpad,
asztal, szék, sátor, színpad,
étkészlet bérelhetõ. Tel.:
30/9530-062.

1 tonnás kisteherautóval
áruszállítást vállalunk ked-
denként Budapestre. 
Tel.: 30/555-7810.

Bérci Házban terem kiadó
vásárokra, termékbemu-
tatókra, elõadásokra. 
Tel.: 30/5795-250.

A BAJAI RENDHÁZ ÉS GYMNASIUM

Felhívás!
A Magyar Vöröskereszt
Bajai Szervezetének tele-

fonszáma megváltozott: az új
elérhetõségünk

30/3452-624.
Péntekenként 9-11 óra

között továbbra is várjuk
ruházati felajánlásaikat a
Tóth Kálmán utca 19 sz.
alatt. Szükségünk lenne
téli öltözékre elsõsorban

gyermekek részére.

Vöröskereszt Bajai
Szervezete

BEMUTATÓ
az LR által forgalmazott

egészségvédõ,
arc- és testápoló

termékekrõl

a Bérci házban

2007. október 24-én,

szerdán, 18 órakor

Hol volt, hol nem volt, volt egyszer egy kisvá-
ros, ahol élt egy boldog, nagy család. Az apuka
szorgalmasan dolgozott reggeltõl-estig, hogy el-
tartsa szeretteit, az anyuka otthon nevelgette a
legkisebb csemetéjüket. A kicsi kedvenc idõtölté-
se az volt, ha édesanyjával sétálni mentek. Néze-
gették az embereket, a hatalmas, zajos jármûve-
ket.

Ragyogó verõfényes õszi nap volt. Ismét sétára
indult a kis család. Élvezték a kellemes meleget,
de a kicsi már nem akart benne maradni a koc-
sikában, mindenáron azt szerette volna, ha az
anyukája átöleli és õ hozzábújhat. Így is történt.
Tolták az üres babakocsit, miközben az apróság
lerúgta magáról az egyik kis cipõcskét. Otthon
vették észre, hogy a hófehér horgolt cipõcske bi-
zony hiányzik. Mint a mesében Hamupipõke, õk
is otthagyták út közben valahol a kis lábbelit.
Visszamentek, de hiába. Az alig tízperces úton
mintha a föld nyelte volna el a parányi lábbelit. 

Nagyon szomorúak lettek. Nem a cipõ
pénzbeni, hanem valódi értéke miatt. Azt ugyanis

nem forintban mérik. Ezt a cipõkét megszerette a
baba, nem könnyen tudta levenni. Meg aztán úgy
kapták, kölcsön. Mit tehettek volna? Megpróbál-
ták megkeresni. Benéztek az üzletekbe, hátha a
jóságos emberek beadták a halboltba, cipõboltba,
oda, ahová sokan járnak. Hiába. Mindenütt saj-
nálkozva tárták szét a kezüket az eladók. Nagyon
sajnáljuk, de nem láttuk. Már-már feladtak min-
den reményt. Akkor a hazavezetõ úton, a sarkon
egy kedves, fiatal eladó jó hírrel szolgált. Itt, a
sarkon esett le a cipõ, a zöldségessel szemben.
Aztán továbbadták. A hófehér cipõcske a gonosz,
keleti boszorkányhoz került. Aki meg sem hall-
gatva a családot, szinte lekiabálta õket a lábukról.
Mit képzelnek, majd õ õrizgeti a cipõt? A fekete
hajú, fekete ruhás, feketére sminkelt kiabáló asz-
szony hallatán a kicsi nagyon megijedt. Alig tud-
ta az anyukája megnyugtatni hazáig. Pedig csak
köszönetet akart mondani, amiért megpróbáltak
segíteni. Aztán már nem számított a kedves, hor-
golt lábbeli sem. Csak eltûnni, elkerülni messzire
innen. Soha többé nem megy még a közelébe sem
annak a helynek. Csak a kicsi cipõ. Az meglen-
ne... R.R.
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